



望道號來了！

初訪海上書屋 望道號

文圖 / 國境事務大隊 劉得駿



「全球最大的海上書屋『望道號』(MV Logos Hope)來了！機會難得，錯過這次，再等7年！」去年6月底，各家媒體及臉書等電子媒介，便競相預告2個月後她的到來，如演唱會般未演先轟動，不禁令人憶起若干年前其姊妹船「忠僕號」(MV Doulos)訪臺時的盛況。

至「海上聯合國」查驗護照

午前11時，各方引頸期盼的「望道號」緩緩靠抵臺中港5A碼頭，我們接獲航商通報後依規前往登輪查驗。來到碼頭，映入眼簾的是一艘約莫萬噸的白色渡輪，甲板上船員一字排開，手裡拉著各國旗幟，而船邊前來迎賓的舞團，也在音樂的伴奏下熱情舞動。下車後，由於舷梯尚未及時放妥，我們便踏著臨時架起的馬椅梯，一一登上了這艘傳說中的海上圖書館。

方入艙口，一旁笑容可掬的事務長碧兒翠絲(Beatrice Wickham)趕忙帶領我們前往辦公室。望道號的行政區位於書城下方的艙層，一條狹長的走道貫穿其中、串起「各處室」，儼然成了一座「麻雀雖小，五臟俱全」的海上社區。工作開始前，船上幹部將300多名志工船員的護照，次序井然地置入一只偌大的木箱內，從南美內陸國「巴拉圭」到印度洋的島國「模里西斯」，共近60國，有如海上聯合國。我們核對船員身分無誤後，旋即透過行動查驗設備將資料同步至隊部電腦，並依船方的申請，為全體船員核發臨時停留許可證。事實上，早在「望道號」入港前，船方的專案經理林中南(Nathan Le Roux)便曾就船員入出境等事宜親臨臺



臺中港隊同仁與事務長合影。

中港隊諮詢，面對他縝密的提問，臺中港隊同仁不但親切地用英文向他說明我國的入出境法規，亦積極尋思、建言如何讓通關作業更為流暢便捷，此等熱心為民服務的態度，為政府做了一次成功的外交。

海上書城展望：知識平價化

查驗完畢後，事務長碧兒翠絲(Beatrice Wickham)瞬間化身為導遊，以短片作為開場，為我們娓娓道來「望道號」的經歷與展望。除了力行知識平價化的理念之外，「望道號」上完善的幼教與衛教設施，也為許多發展中國家的民眾提供了育兒與醫療的珍貴資源。

隨著事務長明快的節奏，我們一行人很快地又回到了四樓，也是「望道號」的心臟地帶。此樓層共分五區，在導覽的小冊上分別以紅、藍、綠、橘、黃五種不同的顏色標示之，各區之間動線流暢，「執掌」分明。紅色代表了連接艙口的迎賓大廳，主事訪客之接待；藍色是書展區，即大名鼎鼎的「海上書城」。書城入口前的迴廊上，右側有一開放式的視聽區，供民眾歇腳、聆聽解說或觀賞簡介短片；

海上「咖啡閣」▶



左方牆上則是一條時光走廊，展示著歷代書船的航程紀事。走進書城，有如步入百貨公司的外文書店，一排排的書櫃呈倒V字型排列，乍看之下猶似一本本翻開的書頁，彷彿向來訪的人們說著「開卷有益」。由於書城尚未對外開放，只見商品堆疊如山，幾名志工正忙著補書上架，為隔日的開幕做好準備。

身為德國國際慈善機構「好書共享協會」(Gute Bücher für Alle)旗下的福音船，「望道號」的書城中，除了基督教的出版品外，一共蒐羅了包含科學、運動、藝術、醫藥、字典等五千多種老少咸宜的讀物，種類包羅萬象，尤以童書與兒童繪本的種類最為可觀。雖以原文書為主，卻也不乏中文書籍。值得一提的是，書城的商品係以自創的貨幣單位「Unit」計價，架上貼有兌換表——100個Unit相當於臺幣80元——而書城的轉角及結帳處均設有紀念品區，販售望道號專屬的明信片、馬克杯等紀念品，每件商品的定價也十分親民。



補貨中的「海上書城」。▶▶

身在公門好修行的生命之旅

離開書城後，穿越綠色的「生命之旅」故事牆及橘色的「劇場」區，便來到參訪路線的末站，也是訪客離船前的最後駐腳點——黃色「咖啡閣」。咖啡閣的設置無疑是期望各國民眾，在享受閱讀樂趣之餘，也能多進行文化交流。在事務長一口純正澳洲英語的解說聲中，導覽不知不覺地進入了尾聲；短短半小時的簡介中，事務長也提及「望道號」曾於臺灣創下最高單日人次紀錄，同時不忘稱讚國人良好的排隊秩序。

自1970年代至今，「望道號」的足跡已遍布150餘國，締造了4,000萬人次登船的紀錄，而此次臺灣行也來到了其四年亞洲之行的末段。結束參觀前，我們聆聽船上臺灣志工講述報名與參訓的過程，著實可深刻感受「望道號」所凝聚的無私熱忱，值得國際社會的每一份子起而效尤，為世界盡一份棉薄之力。誠如事務長所言，「望道號」不僅為開發中國家的人民提供了各項慈善的服務與諮詢，也讓先進國家的民眾有機會認識貧窮的議題。身為移民署的一員，本於「身在公門好修行」的衷心，效法「望道號」的精神，彷彿自身即是一艘「望道號」，從自身的工作做起，讓來臺的各國旅客(遊子)，感受臺灣移民官的用心服務。

